



### **Росляков Андрей Григорьевич (1927–2015)**

*Известный врач-хирург, доктор медицинских наук, профессор, ректор Хабаровского государственного медицинского института (1972-1994); член-корреспондент АМН СССР (1986), РАМН (1991), РАН (2014), Почетный профессор Дальневосточного государственного медицинского университета, участник Великой Отечественной войны. С именем А.Г. Рослякова связано открытие фармацевтического и стоматологического факультетов, музея истории университета, создание НИИ охраны материнства и детства, широкое строительство многоэтажных студенческих общежитий, награждение медицинского института орденом Трудового Красного Знамени.*

Родился 9 октября 1927 года в селе Тамбовка Амурской области в многодетной крестьянской семье. Через 10 лет семья переехала в город Магадан. В 1945 году из 9-го класса школы он был призван в армию, принимал участие в боевых действиях против империалистической Японии в составе морского десанта на Курильские острова.

В 1947 году, находясь на срочной службе, окончил Магаданскую вечернюю школу рабочей молодежи и в следующем году, после

демобилизации, поступил в Хабаровский медицинский институт. Как отличник учебы, активный общественник и неизменный участник студенческого хирургического кружка А.Г. Росляков с четвертого курса был зачислен на стипендию имени 15-летия ВЛКСМ. Успешное освоение профессии врача он сочетал с занятиями спортом, был чемпионом Хабаровского края по конькобежному многоборью.

В 1954 г. А.Г. Росляков с отличием окончил медицинский институт и одновременно – Ленинградский институт физической культуры имени П.Ф. Лесгафта, в котором учился заочно.

После окончания института А.Г. Росляков был принят в клиническую ординатуру на кафедру факультетской хирургии, а в 1957 году перешел на должность ассистента этой кафедры. Уже в первые годы работы он начал изучать неразработанный вопрос о причинах анемий, возникающих после нанесения дефекта органам пищеварительной системы, в частности, кишечнику. Под руководством профессора Серафима Карповича Нечепаева он выполнил большое и трудоемкое клинико-экспериментальное исследование, которое было оформлено в виде кандидатской диссертации на тему: «Изменение периферической крови и костномозгового кроветворения после обширных резекций кишечника». Успешная защита диссертации состоялась в специализированном совете Хабаровского медицинского института в 1963 году.

В 1966 году А.Г. Росляков был избран доцентом кафедры общей хирургии, с которой была связана вся его последующая трудовая жизнь. Андрей Григорьевич продолжает изучать проблемы хирургической абдоминальной патологии, в частности – неразработанный еще вопрос гематологических сдвигов после обширных резекций кишечника. Он исследовал в клинике и эксперименте нарушения обменных процессов и выявил патогенетические факторы возникновения пострезекционных анемий, обосновал наиболее рациональные методы хирургического и послеоперационного лечения этой категории больных. Научный труд, отличающийся новизной и большой практической значимостью, лег в основу докторской диссертации «Материалы к характеристике анемий после обширной резекции тонкой кишки», которая была защищена им в 1972 году в Пермском медицинском институте.

В 1974 году он был утвержден в ученом звании профессора, в 1986 году избран членом-корреспондентом АМН СССР.

В марте 1972 года после отъезда в Москву ректора института профессора Сергея Ивановича Сергеева, назначенного директором Научно-исследовательского института онкологии имени П.А. Герцена, А.Г. Рослякова назначают ректором Хабаровского медицинского института. Около 22-х лет он занимал этот ответственный пост, одновременно заведя крупнейшей хирургической кафедрой института – кафедрой общей хирургии и анестезиологии. Он был первым деканом педиатрического факультета (1962-1972), организовал фармацевтический (1964) и стоматологический (1979) факультеты, под его руководством было открыто 14 новых кафедр, построены два новых здания общежитий для студентов. С 1994 года Андрей Григорьевич

Росляков – профессор кафедры хирургии факультета усовершенствования врачей, с 2000 года – профессор-консультант этой кафедры.

Долгие годы А.Г. Росляков был научным руководителем межобластных кардиохирургического и сосудистого центров, краевого пульмонологического центра. Уделял много внимания совместной работе кафедр и органов практического здравоохранения Хабаровского края, Магаданской, Камчатской и Сахалинской областей, осуществляя организационно-методическую и лечебно-консультативную работу, проводя ежегодно районные, краевые, межобластные научно-практические конференции и семинары.

На базе Краевой клинической больницы были организованы межобластные кардиохирургический и сосудистый центры, краевой пульмонологический центр, научным руководителем которых долгие годы был Андрей Григорьевич. С его участием был создан НИИ охраны материнства и детства, реорганизована Центральная научно-исследовательская лаборатория института с открытием электронно-микроскопической и радиоиммунологической лабораторий, открыто 14 новых кафедр, научно-исследовательская лаборатория медицинской экологии, построено два новых общежития на 1100 мест. В 1977 году открыт музей истории института.

На кафедре, руководимой А.Г. Росляковым, прошли специализацию около 400 врачей, подготовлено более 50 врачей-ординаторов. За развитие медицинской науки и подготовку кадров на Дальнем Востоке Хабаровский медицинский институт в 1980 году был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Научная работа коллектива кафедры, руководимой Андреем Григорьевичем, проводилась по нескольким направлениям. Кроме вопросов абдоминальной хирургии, изучались также проблемы, связанные с хирургическим лечением симптоматических гипертоний, пороков сердца и аритмий, заболеваний и повреждений крупных ветвей брюшной аорты и сосудов нижних конечностей, нагноительных заболеваний легких и плевры, а также вопросы анестезиологии и реаниматологии. За 22 года А.Г. Росляковым изданы 3 монографии, сотрудниками кафедры опубликовано более 350 научных статей (из них 120 опубликовал сам Андрей Григорьевич), получено более 30 удостоверений на рационализаторские предложения. Под его руководством защищены 4 докторские и 7 кандидатских диссертаций, сделано 24 доклада на Всесоюзных и Всероссийских съездах и конференциях хирургов.

Андрей Григорьевич многократно избирался депутатом районного, городского и краевого Совета народных депутатов, председателем постоянной комиссии краевого Совета по здравоохранению и соцобеспечению, был членом Правления Всесоюзного и Всероссийского обществ хирургов, заместителем председателя Совета ректоров Хабаровского края, председателем Хабаровской краевой организации общества «Знание» и был занесен в Книгу почета общества «Знание» РСФСР.

Андрей Григорьевич был членом Правления Всесоюзного и Всероссийского обществ хирургов, заместителем председателя Совета ректоров Хабаровского края.

А.Г. Росляков участник Великой Отечественной войны, награжден орденами «Знак Почета» и Отечественной войны II степени, 8 медалями, нагрудными знаками «Отличнику здравоохранения» и «Отличник высшей школы», Почетными грамотами Президиума Верховного Совета РСФСР и Министерства здравоохранения РСФСР.

В своих мемуарах «Остаюсь дальневосточником» (1992) Первый секретарь Хабаровского Краевого комитета Коммунистической партии Советского Союза Алексей Клементьевич Черный писал: *«С особым уважением и благодарностью вспоминаю Андрея Григорьевича, который долгие годы (22 года) вел мощный медицинский корабль по бурным волнам предперестроечного времени».*

В 2013 году решением ученого совета за большой вклада в подготовку медицинских кадров Дальнего Востока, выдающиеся заслуги в научно-исследовательской работе и практическом здравоохранении Андрею Григорьевичу Рослякову присвоено почетное звание «Почетный профессор Дальневосточного государственного медицинского университета».

*«Горжусь тем, что в моей трудовой книжке одна запись: Хабаровский медицинский институт. И счастлив тем, что нашел свое место в жизни, свое дело»,* - говорил Андрей Григорьевич, подводя итог основным вехам своего трудового пути.

Андрей Григорьевич Росляков ушел из жизни 24 декабря 2015 года. Похоронен на Центральном кладбище города Хабаровска.

*«Стремись не к тому, чтобы добиться успеха, а к тому, чтобы твоя жизнь имела смысл»* – с таким эпиграфом Альберта Эйнштейна в 2017 год вышла в свет книга Антонины Григорьевны Росляковой, супруги Андрея Григорьевича «Дело всей жизни». Книга ценна не только уникальными фотоматериалами, она привлекает замечательными воспоминаниями учеников, коллег, соратников, добрыми словами, сердечными отзывами в адрес Андрея Григорьевича.

В октябре 2019 года на фронтоне учебного корпуса №2 Дальневосточного государственного медицинского университета профессору А.Г. Рослякову установлена памятная доска.

В ноябре 2023 года решением ученого совета Дальневосточного государственного медицинского университета лекционному залу №3 учебного корпуса №2 по ул. Муравьева-Амурского, 30 присвоено имя профессора Андрея Григорьевича Рослякова. Сегодня в зале «Профессор А.Г. Росляков» студенты слушают лекции, проводятся занятия и семинары, выпускники стоматологического факультета сдают государственные экзамены.